
FH’s Survey om Arbejdsliv 2020

I Survey om Arbejdsliv 2020 svarer 2.579 danske lønmodtagere og 
dagpengemodtagere på spørgsmål om arbejdsliv, grøn omstilling og efteruddannelse. 



Forandringer i arbejdslivet

Mange mener, at de vil få et forbedret arbejdsliv 5 år ude i fremtiden

FH’s survey om arbejdsliv 2020

● Næsten halvdelen af de respondenterne mener, at de vil få et forbedret arbejdsliv 5 år ude i fremtiden, mens knap 1 ud af 5 

mener, at deres arbejdsliv vil være forværret

● En ud af tre mener, at deres arbejdsliv er uændret om 5 år

● Næsten 30 pct. af dem, som arbejder indenfor ‘sundhed og social’ forventer et forværret arbejdsliv om 5 år, mens over 

halvdelen indenfor ‘handel’ samt ‘bygge og anlæg’ forventer et forbedret arbejdsliv
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Hvordan ser du helt overordnet på dit arbejdsliv 5 år ude i fremtiden i 

forhold til i dag? (Svar: 2.579)

Forbredret Uændret Forværret Ved ikke



Forandringer i arbejdslivet

Danske lønmodtagere er positive over for ny teknologi, men er mere forbeholdne overfor globalisering generelt

FH’s survey om arbejdsliv 2020

● Mere end 7 ud af 10 er positive over for ny teknologi

● Mere end 2 ud af 5 er positive over for globalisering
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Andel der svarer meget/overvejende positivt på 

spørgsmålet: Påvirker følgende dit arbejdsliv positivt eller 

negativt? (Svar: 2.579)



Forandringer i arbejdslivet

Faktorer der påvirker arbejdslivet de næste 5 år

FH’s survey om arbejdsliv 2020

● Samlet set er det kun digitalisering, som flertallet er positivt stemte over for

● Privatansatte er generelt mere positivt stemte over for de oplistede ændringer i arbejdslivet, end offentligt ansatte

● Der er især delte meninger om effektivisering, automatisering og international handel, hvor mere end halvdelen af de 

privatansatte er positivt stemte, mens under 40 pct. af de offentligt ansatte er positivt stemte
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Andel der svarer meget/overvejende positivt på spørgsmålet: Vil 

følgende påvirke dit arbejdsliv positivt eller negativt de næste 5 

år? (Svar: 2.579)

I alt Offentlig Privat



Forandringer i arbejdslivet

Mange forventer, at udenlandsk arbejdskraft vil påvirke deres arbejdsliv de kommende år, men variation på 
tværs af brancher

FH’s survey om arbejdsliv 2020

● Knap halvdelen inden for bygge og anlæg mv. mener, at udenlandsk arbejdskraft vil påvirke deres arbejdsliv negativt

● Det samme gælder knap hver tredje inden for servicevirksomheder som transport og rengøring mv., og for hver fjerde inden 

for industri og landbrug
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Vil udenlandsk arbejdskraft påvirke dit arbejdsliv positivt eller negativt de 

næste 5 år? (Svar: 2.579)

Positivt Hverken positivt eller negativt Negativt Ved ikke



Forandringer i arbejdslivet

Udenlandsk arbejdskraft påvirker især de ufaglærte og erhvervsfaglige negativt

FH’s survey om arbejdsliv 2020

● Omkring hver tredje med grundskole eller erhvervsuddannelse mener , at udenlandsk arbejdskraft vil påvirke deres 

arbejdsliv negativt de næste 5 år
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Vil udenlandsk arbejdskraft påvirke dit arbejdsliv positivt 

eller negativt de næste 5 år? (Svar: 2.579)

Positivt Hverken positivt eller negativt Negativt Ved ikke



Forandringer i arbejdslivet

Danske lønmodtagere er fleksible og omstillingsparate, men er ikke villige til at acceptere lavere løn.

FH’s survey om arbejdsliv 2020

● Det er fortsat næsten 9 ud af 10 som er villige til at deltage i efteruddannelse, inddrage ny teknologi eller deltage i 
omlægning og effektivisering. 

● To ud af tre er villige til at skifte jobfunktion

● Lidt under halvdelen er klar til at acceptere færre medarbejdere

● I lighed med de tidligere surveys er det derimod de færreste, ca. hver tiende, som er villig til at gå ned i løn
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Forandringer i arbejdslivet

Størstedelen af de danske lønmodtagere mener, at de har fået mere travlt i jobbet over de seneste 5 år

FH’s survey om arbejdsliv 2020

● Samlet set mener 6 ud af 10, at de har fået mere travlt i jobbet over de seneste 5 år, mens færre end hver tiende mener, at de 

har fået mindre travlt

● De brancher, hvor flest medarbejdere oplever at have fået mere travlt, er inden for ‘social og sundhed’ og ‘offentlig 

administration, service mv.’. 
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Har du fået mere eller mindre travlt i jobbet over de seneste 5 år? (Svar: 2.475)

Mere travlt Nogenlunde det samme Mindre travlt Ved ikke



Forandringer i arbejdslivet

Størstedelen af de danske lønmodtagere, der har fået mere travlt i jobbet mener, at dette skyldes, at der er 
kommet nye typer af opgaver til

FH’s survey om arbejdsliv 2020

● 60 pct. af dem der har fået mere travlt, mener at dette hovedsageligt skyldes, at der er kommer nye typer af opgaver til

● Denne holdning er stort set gennemgående i de fleste brancher

● Dog er der flere lønmodtagere i bygge og anlæg mv. og i servicevirksomheder inden for transport og rengøring mv., der 

mener, at der er kommet flere opgaver af samme type i løbet af de seneste 5 år
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Hvad skyldes den øgede travlhed hovedsageligt? (Svar: 1.581)

Flere opgaver af samme type Der er kommet nye typer af opgaver til Ved ikke



Grøn omstilling

Der er stor opbakning til enslydende afgift på drivhusgasser, flyafgift og afgifter på importerede varer

FH’s survey om arbejdsliv 2020

● Over halvdelen mener, at enslydende afgift på drivhusgasser, flyafgift og afgifter på importerede varer er gode forslag

● Over halvdelen mener, at kødafgift, vejtold på nogle strækninger og roadpricing er middel eller gode forslag

● Generelt er der opbakning blandt befolkningen til at indføre CO2-afgifter
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Vurder på en skala fra 1 til 10, hvad du synes om hvert af 

de forskellige forlag. (Svar: 2.579)

Godt forslag (7-10) Middel forslag (4-6) Dårligt forslag (1-3) Ved ikke

Se mere i FH’s klimaplan: https://fho.dk/blog/2020/05/31/fh-til-regeringen-her-er-jeres-klimaplan/



Grøn omstilling

En stor andel af danske lønmodtagere mener, at den grønne omstilling vil påvirke deres fag positivt 

FH’s survey om arbejdsliv 2020

● Over en tredjedel af respondenterne mener, at den grønne omstilling vil påvirke deres fag positivt

● Meget få mener, at den grønne omstilling vil påvirke deres fag negativt – dog er denne holdning mest udbredt blandt 

lønmodtagere, der er ufaglærte, erhvervsfaglige eller har korte videregående uddannelser

Se mere i FH’s klimaplan: https://fho.dk/blog/2020/05/31/fh-til-regeringen-her-er-jeres-klimaplan/
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Vil den grønne omstilling påvirke dit fag positivt eller 

negativt? (Svar: 2.579)

Positivt Hverken eller Negativt Ved ikke



Grøn omstilling

De fleste mener, at det er vigtigt, at den grønne omstilling bliver socialt retfærdig

FH’s survey om arbejdsliv 2020

● Mere end tre ud af fire mener, at det er vigtigt, at den grønne omstilling bliver socialt retfærdig

● Der er en tendens til, at lønmodtagere med højere indkomster i mindre grad mener, at en socialt retfærdig omstilling er vigtig

Se mere i FH’s klimaplan: https://fho.dk/blog/2020/05/31/fh-til-regeringen-her-er-jeres-klimaplan/
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Disponibel indkomst

I hvilken grad er det vigtigt for dig, at den grønne 

omstilling bliver socialt retfærdig? (Svar: 2.579)

I høj eller nogen grad I mindre grad eller slet ikke Ved ikke



Grøn omstilling

Under halvdelen af respondenterne mener, at det er sandsynligt, at de vil købe en elbil i løbet af de næste 5 år

FH’s survey om arbejdsliv 2020

● 45 pct. af respondenterne finder det sandsynligt, at de vil købe en elbil, mens 43 pct. finder det usandsynligt

● Generelt er der flere med høje indkomster, som overvejer at købe en elbil – knap 60 pct. i 10. decil

Se mere i FH’s klimaplan: https://fho.dk/blog/2020/05/31/fh-til-regeringen-her-er-jeres-klimaplan/
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Disponibel indkomst

Hvor sandsynligt er det, at du vil købe en elbil inden for 

de næste fem år? (Svar: 2.579)

Meget eller overvejende sandsynligt Meget eller overvejende usandsynligt Ved ikke



Efteruddannelse

De fleste er villige til at deltage i efteruddannelse for at sikre deres job, og over halvdelen har et ønske om at tage 
mere efteruddannelse

FH’s survey om arbejdsliv 2020

● Samlet set er mindst 3 ud af 4 er villige til at deltage i efteruddannelse for at sikre deres job

● Flere end 4 ud af 10 med højst en grundskoleuddannelse har et ønske om mere efteruddannelse
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I hvilken grad vil du være villig til at deltage i 

kursus/efteruddannelse i nye funktioner for at 

sikre dit job (Svar: 2.475)

I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke Ved ikke
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Har du et ønske om, at tage mere efteruddannelse, 

end du gør lige nu? (Svar: 2.579)

Ja Nej Ved ikke



Efteruddannelse

Brugbarhed og mulighed for udvikling i job er vigtigst, hvis man skal tage mere efteruddannelse

FH’s survey om arbejdsliv 2020

● 45 pct. mener, at det vigtigste for at deltage i mere efteruddannelse er, at de umiddelbart kan bruge det, de lærer, i deres job

● 42 pct. mener, at det vigtigste for at deltage i mere efteruddannelse er udvikling i deres job eller til et nyt job på længere sigt

● Holdningerne er overordnet ens på tværs af uddannelsesniveau
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Hvis du skal deltage i mere efteruddannelse, hvad er så det 

vigtigste? (Svar: 2.379)

Umiddelbart brugbart i mit job Kan udvikle mig i mit job eller til nyt job

Godt planlagt og vikardækket Min chef tager initiativet

Andet Ved ikke


